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BAKGRUND
Undersökningen har genomförts av Novus på uppdrag av Scouterna. Syftet med undersökningen är att ta reda på 
hur unga ser på ledarskap. Undersökningen syftar också till att se om unga personer som inte är/varit med i 
Scouterna har en annan syn på ledarskap än unga Scouter. 

MÅLGRUPP/GENOMFÖRANDE
Målgrupperna för undersökningen är, unga allmänheten samt unga Scouter. Unga definieras i undersökningen som 
personer i åldrarna 16-30 år.   

Intervjuerna med den unga allmänheten har genomförts med ett slumpmässigt riksrepresentativt urval ur Novus
allmänhetspanel bland personer i åldrarna 16-30 år. Undersökningen har genomförts som webbenkät under 
perioden 2/4 – 14/4 2015. Totalt omfattar undersökningen 509 intervjuer med en deltagarfrekvens om 53 procent.

Intervjuerna med unga Scouter har genomförts i Scouternas medlemspanel, driftad av Novus. Samtliga unga scouter 
i åldern 16-30 år har blivit erbjudna att delta i undersökningen. Undersökningen har genomförts som webbenkät 
under perioden 2/4 – 14/4 2015. Totalt omfattar undersökningen 289 intervjuer med en deltagarfrekvens om 42 
procent. 

Bakgrund & Genomförande
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63%

88%

Unga scouter vill i betydligt högre grad än icke-Scouter ha en ledarroll

Vill du ha en ledarroll? 

Andel ja, absolut + ja, troligtvis     

BAS: Unga allmänheten (n=509) Unga Scouter (n=289)

Unga scouter

Unga allmänheten
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19%

56%

66%

42%

14%

3%

1%
Unga

allmänheten

Unga Scouter

Ja, stor erfarenhet Ja, viss erfarenhet Nej Vet ej

Intressanta skillnader

Betydligt fler unga Scouter har stor erfarenhet av ledarskap 

jämfört med unga icke-Scouter

Har du erfarenhet av ledarskap, att leda andra? T ex i situationer inom jobbet, skolan eller idrotts-/fritidsaktiviteter   

BAS: Unga allmänheten (n=509) Unga Scouter (n=289)

Samtliga unga Scouter som har gått någon 

ledarskapsutbildning på Scouternas Folkhögskola 

uppger att det har erfarenhet av ledarskap.

Netto andel JA

85%

97%
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63%

58%

51%

46%

32%

14%

3%

77%

67%

69%

44%

16%

13%

4%

Intresse av att få människor att växa och utvecklas

För att kunna utveckla verksamheten

För att kunna skapa en god och kreativ stämning i
gruppen

Ger större möjligheter att kunna påverka min egen
arbetssituation

Högre lön/bättre villkor

Högre social status

Annat:

Unga allmänheten

Unga Scouter

Unga som inte har varit medlemmar i Scouterna vill i högre 

utsträckning bli ledare för att få högre lön/bättre villkor

Varför vill du ha en ledarroll?    

BAS: Unga allmänheten (n=322) Unga Scouter (n=255) som vill ha en ledarroll 

Exempel på annat svar 

Unga allmänheten
” Jag trivs med ansvar.”

”För att utveckla mig själv”
”Passar min personlighet”

Unga Scouter
”Jag tycker det är kul”

”Jag tycker om att ha koll”
”Inspirera”

”Ger också personlig utveckling”
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85%

66%

65%

63%

49%

13%

31%

31%

32%

43%

1%

3%

3%

4%

7%1%

1%

..att bli bättre på att samarbeta

..att leda en grupp mot gemensamt
mål

..att lära mig mer om ledarskap

..att lära mig mer om mig själv

..att bättre förstå andra människors
behov och önskemål

Instämmer helt Instämmer delvis Instämmer knappt Instämmer inte alls Vet ej

Närmare 9 av 10 instämmer helt i att Scouternas övningar och metoder har 

fått de att bli bättre på att samarbeta

I vilken utsträckning instämmer du i följande påståenden? De metoder och övningar som 

används inom Scouterna får mig…. Topbox Bottom
Box

98% 2%

97% 3%

96% 3%

95% 5%

92% 7%

BAS: Unga Scouter (n=289)


